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ОБЛІКУ  
 

Анотація. У статті розглянуто підходи вчених до відображення внутрішнього гудвілу в бухгал-
терському обліку. Досліджено основні проблеми організаційного та аналітичного забезпечення даного 
феномену. Запропоновано шляхи удосконалення механізму відображення внутрішнього гудвілу у практиці 
бухгалтерського обліку в Україні. 
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Abstract. In the article the approaches of scientists to displaying of internal goodwill in accounting are 
considered. The main problems of organizational and analytical support of the mentioned phenomenon are in-
vestigated. The ways of improving the mechanism of displaying of internal goodwill in the practice of accounting 
in Ukraine are proposed. 
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1. Вступ 
Критерієм успішного управління підприємст-

вом є наявність своєчасної достовірної інформації 
про всі існуючі активи компанії. Ключову роль у 
даному контексті відіграють нематеріальні ресурси, 
які не завжди відображаються в обліку, проте 
мають значний вплив на формування прибутку. 
Одним із суттєво важливих активів, який забезпе-
чує релевантність облікової інформації та впливає 
на інвестиційну привабливість, є гудвіл. Неодно-
значність тлумачення та варіативність підходів до 
його обліку породжує безліч дискусій та робить 
гудвіл однією з найбільш проблемних категорій у 
загальній методології бухгалтерського обліку не 
лише в Україні, а й в усьому світі. Недостатнє 
дослідження питань визнання та відображення на 
рахунках обліку внутрішнього гудвілу в еконо-
мічній літературі та нормативних документах, що 
регулюють облік нематеріальних активів, підтверд-
жує актуальність даного дослідження. 

Метою статті є обґрунтування концептуальних 
передумов та практичних підходів до визначення 
місця внутрішнього гудвілу в обліку. Для досяг-
нення поставленої мети у другому підрозділі здійс-
нено критичний аналіз літературних джерел, на 
основі якого виявлена дуалістична проблематика 
обліку досліджуваної категорії. У третьому та чет-
вертому підрозділах розглянуто теоретичні та мето-
дологічні аспекти обліку внутрішнього гудвілу. У 
висновку зазначено причини необхідності та мето-
дику акумулювання інформації про гудвіл в інфор-
маційно-аналітичній системі підприємства. 

 
 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Віднедавна широко обговорюється в економіч-

них колах, зокрема на конгресах асоціацій бух-
галтерів, проблема відтворення в обліку сукупності  
інформаційно-інтелектуальних ресурсів підприємс-
тва, які втілюються у нематеріальних активах. 
Представник вітчизняної делегації на XXVI Кон-
гресі Європейської асоціації бухгалтерів С. Ф. Го-
лов відзначив, що «більшість з 77 виступів на те-
матику «Фінансова звітність» була присвячена зас-
тосуванню міжнародних стандартів бухгалтерсь-
кого обліку (МСБО), відображеного гудвілу та не-
матеріальних активів» [1, с. 13].  

Найбільш дискусійний характер має обговорен-
ня доцільності обліку внутрішнього гудвілу як 
елементу відтворення невідчутних активів, завдяки 
яким формується левова частка прибутку компанії. 
Позиції науковців щодо необхідності та методичної 
можливості обліку та відображення у фінансовій 
звітності іміджу, ділових зв’язків, інтелектуального 
капіталу як елементів внутрішнього гудвілу є 
діаметрально протилежними. 

Позицію недоцільності розгляду внутрішнього 
гудвілу як окремої облікової категорії підтримують 
Р. Грачова, О. Короп. Зокрема, Р. Грачова вважає, 
що гудвіл існує лише при здійсненні витрат. За 
відсутності факту витрат бухгалтер не може ті чи 
інші переваги зарахувати як гудвіл, навіть якби 
дуже цього хотів. Для бухгалтера гудвіл – категорія 
вартісна [2, с. 35]. У даному випаду автор стверд-
жує про можливість існування лише придбаного 
гудвілу, залишаючи поза увагою невідчутні активи  
підприємства, які здійснюють значний вплив на 
результативність його діяльності. Подібного підхо-
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ду дотримується О. Короп [3, с. 15], який визнає 
існування внутрішньогенерованого гудвілу, однак 
зазначає, що він не визнається активом, оскільки 
вартість гудвілу може бути визначена тільки при 
продажі підприємства.  

Необхідності обліку внутрішнього гудвілу як 
стратегічного ресурсу компанії приділяли увагу  
В. В. Травін, Г. Уманців, Т. М. Банасько, які у своїх 
дослідженнях розробляли рекомендації щодо мето-
дики обліку даного виду нематеріальних активів.  

В. Травін пропонує розглядати внутрішній гуд-
віл як елемент національного багатства країни та 
зазначає, що методика бухгалтерського обліку, яка 
застосовується для відображення господарської діяль-
ності підприємств в Україні, не передбачає мож-
ливості застосування її до прояву такого елемента 
національного багатства країни на мікрорівні, як 
внутрішній гудвіл [4, с. 196]. 

Уманців Г. обґрунтовує необхідність визнання 
внутрішнього гудвілу активом, наводячи наступні 
аргументи [5]:  

- визнання внутрішнього гудвілу необхідне в 
управлінських цілях – для оцінки адекватності діяль-
ності менеджерів та іншого персоналу;  

- для визначення передпродажної вартості біз-
несу, щоб у ній були враховані названі вище нема-
теріальні чинники;  

- під час операцій купівлі-продажу, щоб пере-
конатися у справедливості й обґрунтованості рин-
кової вартості об’єкта продажу.  

Схожий підхід бачимо і у дослідженнях Про-
свіриної І. І., яка акцентує увагу на динаміці еконо-
мічних процесів, що зумовлюють необхідність 
обліку складових внутрішнього гудвілу [6]: 

- на сучасному етапі розвитку економіки зміни-
лися способи створення продукту, знання перетво-
рилися на один із основних чинників створення 
нової вартості, слід відповідним чином перебуду-
вати зміст публічної звітності компаній перед 
власниками та іншими інвесторами;  

- особливо гострою проблема оцінки невідчут-
них факторів постає в інформаційно насичених 
компаніях, в яких обсяг матеріальних активів неве-
ликий, а інтелектуальний потенціал – високий. 
Інвестори не схильні вкладати кошти в подібні ком-
панії, і перед менеджерами постає завдання розра-
хунку величини їх невідчутних активів і доведення 
її до інвесторів, щоб створити більш адекватну 
картину про діяльність компанії та її перспективи. 

Погоджуємося з позицією науковців щодо 
необхідності капіталізації внутрішнього гудвілу як 
передумови збільшення інвестиційної привабливо-
сті підприємства.  

 
3. Теоретичні аспекти визнання 

внутрішнього гудвілу в обліку 
Порядок визнання внутрішнього гудвілу акти-

вом (капіталізація витрат на створення елементів 
внутрішнього гудвілу) ґрунтується на чинній мето-
диці, передбаченій П(С)БО 8 “Нематеріальні акти-
ви” [7]: 

1. Придбаний або отриманий нематеріальний 
актив відображається у балансі, якщо існує імовір-

ність одержання майбутніх економічних вигод, 
пов'язаних із його використанням, та його вартість 
може бути достовірно визначена. 

2. Нематеріальний актив, отриманий у резуль-
таті розробки, слід відображати в балансі за умов, 
якщо підприємство має намір, технічну можливість 
та ресурси для доведення нематеріального активу 
до стану, в якому він придатний для реалізації або 
використання; можливість отримання майбутніх 
економічних вигод від реалізації або використання 
нематеріального активу; інформацію для достовір-
ного визначення витрат, пов’язаних із розробкою 
нематеріального активу.  

Якщо актив не відповідає вказаним критеріям 
визнання, то витрати, пов’язані з його придбанням 
чи створенням, визнаються витратами того звітного 
періоду, протягом якого вони були зазнані. Врахо-
вуючи зазначені вимоги, не всі складові внут-
рішнього гудвілу підпадають під критерій визнання 
активу.  

У науковій літературі існує декілька підходів 
щодо відображення елементів внутрішнього гудві-
лу в інформаційно-аналітичній системі підпри-
ємства. Деякі дослідники дотримуються думки, що 
така категорія є лише об’єктом управлінського 
обліку, проте варто зазначити, що дані управлінсь-
кого обліку формуються на основі фінансового 
обліку, тобто мають одні і ті ж джерела інформації. 
Що стосується визнання внутрішнього гудвілу в 
фінансовому обліку, то теж немає єдиного підходу, 
про що свідчить наявність різних пропозицій іден-
тифікації.  

Зокрема  В. Травін [4] обґрунтував важливість 
внутрішнього гудвілу як прояву національного 
багатства країни та розробив методологічні основи 
його визнання та обліку як окремого активу. Автор 
пропонує наступні елементи внутрішнього гудвілу: 
економічні та інші привілеї, ділову репутацію, 
імідж (створений персоналом), ділові зв’язки.  

На думку Г. Уманців [5, с. 23], внутрішній гуд-
віл, зокрема його окремі елементи, які автор нази-
ває нематеріальними чинниками (витрати на дос-
лідження і розробки, витрати на підвищення профе-
сійного рівня персоналу, рекламу, на створення 
брендів та інші витрати з формування ділової  ре-
путації підприємства), необхідно відображати у 
примітках до фінансової звітності. С. Ф. Голов 
запропонував розширити сферу застосування поза-
балансових рахунків для бухгалтерського відобра-
ження окремих елементів внутрішнього гудвілу 
(просування на ринок нового продукту, потенційні  
можливості, досвід, зацікавленість і гнучкість пра-
цівників, лояльність клієнтів) [8, с. 440]. 

Т. Б. Циганова [9, с. 21] пропонує надавати 
інформацію про внутрішній гудвіл підприємства  у  
пояснювальній записці до річної бухгалтерської 
звітності. На думку Р. В. Романіва, при введенні 
гудвілу до складу активу балансу для забезпечення 
рівноваги у складі пасиву балансу слід ввести 
окрему позицію в рахунку “Додатковий вкладений 
капітал” [10, с. 94]. Схожу пропозицію висловлює 
Диба В. М. [11, с. 104], який зазначає, що внут-
рішній гудвіл, виходячи з принципу балансової рів-
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ності між майном підприємства та джерелами його 
утворення, необхідно відображати через об’єкти як 
активу, так і пасиву.  

Аналіз доцільності відображення внутрішнього 
гудвілу в фінансовому та управлінському обліку 
дозволяє виокремити модель варіативності підходів 
до акумулювання інформації про невідчутні активи 
підприємства (рис. 1).  

Розглянуті підходи дають можливість створити 
передумови для формування методологічних при-
йомів обліку та аналізу внутрішнього гудвілу та 
його окремих складових. Проте необхідно сформу-
вати єдину модель обліку невідчутних активів з 
метою реалізації всіх принципів бухгалтерського 
обліку та відображення достовірної інформації у 
фінансовій звітності.  

 
4. Практичні підходи до відображення 

внутрішнього гудвілу в системі бухгалтерського 
обліку 

В. Травін пише, що витрати на створення внут-
рішнього гудвілу необхідно капіталізувати та про-
понує відображати їх на субрахунку 194 “Внут-
рішній гудвіл” за відповідними аналітичними ра-
хунками у наступному розрізі [4, с. 196-197]: раху-
нок 194.1 “Економічні та інші привілеї”; рахунок 
194.2 “Ділова репутація”; рахунок 194.3 “Імідж, 
створений персоналом”; рахунок 194.4 “Ділові 
зв’язки”. Пропозиція не позбавлена недоліків, адже 
на одному рахунку пропонується обліковувати зов-
нішній і внутрішній гудвіл, які за економічною 
суттю є різними категоріями. Сума їх вартостей в 
одному рядку фінансової звітності не відповідатиме 
реальному фінансовому стану підприємства. Тому 
погоджуємося з позицією О. В. Вакун [12, 135] про 
не повністю методологічно правильний підхід до 
обліку досліджуваної категорії.  

Ю. Ю. Мороз [13, с. 229] пропонує змінити наз-
ву активного рахунку 19 з “Гудвіл” на “Комерційні 
активи”, одночасно ввівши до нього субрахунок 
192 “Гудвіл за справедливою вартістю”. До зазна-
ченого субрахунку пропонується відкривати рахун-
ки третього порядку: 1921 “Компетенція персо-

налу”, 1922 “Організація господарської діяльності”, 
1923 “Позиція на ринку”. Для відображення рівно-
ваги між активами та джерелами утворення про-
понується до рахунку 42 “Додатковий капітал” 
ввести субрахунок 426 “Інтелектуальний капітал”, 
інформація на якому може накопичуватися в розрізі 
наступних рахунків: 4261 “Людський капітал”, 
4262 “Організаційний (структурний) капітал”, 4263 

“Клієнтський (споживчий) капітал”. Розвиваючи 
тезу щодо необхідності відображення гудвілу через 
об’єкти активів і капіталу, цей автор пропонує до-
повнити баланс підприємства додатковими стаття-
ми: в активі – комерційні активи, в пасиві – інте-
лектуальний капітал. На наш погляд, така пропози-
ція заслуговує на увагу, адже поряд із активом вар-
то виділяти джерело його утворення на відповідних 
рахунках пасиву. 

Ключовим недолiком чинних стандартiв бух-
галтерського облiку є вiдсутнiсть єдиної облікової 
моделі для вiдображення витрат iнновацiйної 
діяльності. Наявні облiковi підходи не відповідають 
всій сукупності інноваційних процесiв i не дають 
достатньо даних про вкладення підприємств у 
наукові дослідження та розробки. Підхід, запропо-
нований О. В. Кантаєвою [14, с. 27], який охоплює 
інноваційну сферу діяльності, передбачає відкриття 
до рахунку 12 “Нематеріальні активи” таких субра-
хунків: 121 “Невідчутні активи”, у тому числі 121.1 
“Інтелектуальний капітал підприємства”, 121.2 
“Внутрішній гудвіл”, 121.3 “Права власності, що 
належать зовнішнім суб’єктам” та субрахунок 122 
“Інноваційні продукти”, у тому числі 122.1. “Інно-
ваційні розробки з нової техніки”, 122.2. “Іннова-
ційні розробки з прогресивної технології”, 122.3 
“Інноваційні розробки з системи організації вироб-
ництва та управління”. Такий підхід, на наш пог-
ляд, містить певні суперечності, оскільки відобра-
ження внутрішнього гудвілу на рахунку 12 “Нема-
теріальні активи” зумовлює нарахування амортиза-
ції, що суперечить існуючому вітчизняному та 
міжнародному законодавству.  

Облік “синергетичних ефектів” запропоновано 
С. Ф. Легенчуком [15]; вони виникають у резуль-

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Варіативність підходів до відображення внутрішнього гудвілу в інформаційно-обліковій системі 
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таті взаємодії інтелектуальних активів підприєм-
ства, які не знайшли свого облікового відображення 
(тобто всіх інших інтелектуальних активів, окрім 
інтелектуальної власності). Синергетичні ефекти 
пропонується відображати в активі балансу на суб-
рахунку 193 “Синергетичні ефекти”, оскільки вони 
є результатом взаємодії активів, як і гудвіл. Для 
відображення в обліку синергетичного ефекту в 
пасиві зпропоновано введення рахунку “Синерге-
тичний капітал” із відображенням його у складі 
додаткового капіталу на рахунку 428.  

Узагальнивши пропозиції авторів щодо обліку 
внутрішнього гудвілу, дотримуємося думки про до-
цільність відображення його на рахунку 19 «Гуд-
віл» із наступною розробкою аналітичного забез-
печення (рис. 2). Така позиція обґрунтовується тим, 
що саме визначення внутрішнього гудвілу відпові-
дає економічній сутності переваг, які отримує під-
приємство. Придбаний гудвіл, що сьогодні облі-
ковується на зазначеному рахунку, є різницею у 
вартості підприємства і не завжди справедливо від-
несений на рахунок активів. На наш погляд, ві-
дображення зовнішнього гудвілу на зазначеному 
рахунку можливе лише за умови обґрунтування 
його як переваг, що втілюються у невідчутних ак-
тивах компанії.  

 
5. Висновки 

Внутрішній гудвіл є специфічним невідчутним 
активом компанії, відображення якого у системі 
бухгалтерського обліку дасть можливість збільши-
ти інформаційне навантаження фінансової звітності 
та активізувати інвестиційну привабливість підпри-
ємства. Зважаючи на варіативність підходів до 

акумулювання інформації про внутрішній гудвіл, 
дотримуємося позиції відображення його у фінан-
совому обліку на рахунках активів із подальшою 
деталізацією у примітках до фінансової звітності.  
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Рис. 2. Підходи до відображення внутрішнього гудвілу на рахунках обліку 
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